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 4،   3المطلوب حل التمارين : 

       1 تمرين

𝒇(𝒙) :    الدالة  نفرض    = 𝒆𝟐𝒙  

𝒙𝟎:  التي تستكمل الدالة عند النقاط  𝑷𝟐(𝒙) أوجد كثيرة حدود لاجرانج   -أ = 𝟎, 𝒙𝟏 =
𝟏

𝟑
, 𝒙𝟐 =

𝟐

𝟑
 

,𝟎]   في الفترة  𝒙لأي نقطة   𝑷𝟐(𝒙) ب        𝒇(𝒙)عند تقريب   الخطأأوجد)ي( حدود  -ب
𝟐

𝟑
]  

       2 تمرين  

𝒇(𝒙)   الدالة نفرض  = 𝐥𝐧(𝒙 +     : كثيرة حدود لاجرانج  التي تستكمل الدالة عند النقاط     𝑷𝟑(𝒙)  ولتكن     (𝟏

𝒙𝟎 = 𝟎, 𝒙𝟏 =
𝟏

𝟒
, 𝒙𝟐 =

𝟏

𝟐
,       𝒙𝟑 =

𝟑

𝟒
   

,𝟎]   في الفترة  𝒙  لأي نقطة 𝑷𝟑(𝒙) ب        𝒇(𝒙)عند تقريب  أوجد)ي( حدود الخطأ 
𝟑

𝟒
]  

  3تمرين 

𝒇(𝒙)نفرض  الدالة    = 𝒆𝒙     و النقاط𝒙𝟎, 𝒙𝟏, …   𝒙𝒏     𝟎]تقسيم منتظم للنطاق, دود لاجرانج الخطية التي كثيرة ح  𝑷𝟏,𝒊 (𝒙) . لتكن    [𝟏

,𝒙𝒊)تستكمل الدالة عند النقاط   𝒇(𝒙𝒊))   ;  (𝒙𝒊+𝟏, 𝒇(𝒙𝒊+𝟏)) 

 . 𝟔−𝟏𝟎الكافية للحصول على خطأ لا يتعدى   𝒏أوجد)ي( عدد التقسيمات 

 الحل

𝑥𝑖)نقاط  عند ال   𝑓(𝑥)باستخدام نظرية حدود الخطأ في طريقة لاجرانج لاستكمال الدالة  , 𝑓(𝑥𝑖))   ;  (𝑥𝑖+1, 𝑓(𝑥𝑖+1))   على الفترة[𝑥𝑖 , 𝑥𝑖+1] يمكن أن نكتب 

|𝑅(𝑥)|  أن القيمة المطلقة للخطأ  تحقق:  ≤ max[𝑥𝑖,𝑥𝑖+1]
|𝑓"(𝑥)|

2!
  max

[𝑥𝑖,𝑥𝑖+1]
|(𝑥 − 𝑥𝑖)(𝑥 − 𝑥𝑖+1)|   

  max
[𝑥𝑖,𝑥𝑖+1]

|(𝑥 − 𝑥𝑖)(𝑥 − 𝑥𝑖+1)| =
ℎ2

4
 ;    ℎ = 𝑥𝑖+1 − 𝑥𝑖 =

1

𝑛
 

𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥,   𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 , 𝑓′′(𝑥) = 𝑒𝑥 , … ..  

max
[𝑥𝑖,𝑥𝑖+1]

|𝑓"(𝑥)|

2!
= max

[𝑥𝑖,𝑥𝑖+1]

𝑒𝑥

2!
=

𝑒𝑥𝑖+1

2
≤

𝑒

2
    

|𝑅(𝑥)|        نحصل اذا على  ≤  
𝑒

2

ℎ2

4
=

𝑒

8𝑛2       . يكفي أن نأخذ      
𝑒

8𝑛2 ≤ |𝑅(𝑥)| حتى يتحقق      10−6  ≤  10−6    

     

 
𝑒

8𝑛2 ≤ 10−6

𝑛2 ≥
𝑒
8

× 106

𝑛2 ≥ 3.4 × 106

𝑛 ≥ 582.9 

   

 

 



𝒇(𝒙)الدالة   نفرض         4تمرين  = 𝐬𝐢𝐧(𝝅𝒙). 

𝒙𝟎: التي تستكمل الدالة عند النقاط  𝑷𝟐(𝒙) أوجد)ي(  كثيرة حدود لاجرانج   -أ = 𝟎, 𝒙𝟏 =
𝟏

𝟔
, 𝒙𝟐 =

𝟏

𝟐
 

,𝟎]   في الفترة  𝒙لأي نقطة   𝑷𝟐(𝒙) ب        𝒇(𝒙)عند تقريب   أوجد)ي( حدود الخطأ -ب
𝟏

𝟐
]  

  -أ     الحل

1

2
 

1

6
 0 𝑥𝑖 

𝑆𝑖𝑛 (𝜋
1

2
 ) = 1 𝑆𝑖𝑛 (𝜋

1

6
 ) =

1

2
 𝑆𝑖𝑛(𝜋 × 0 ) = 0 𝑓(𝑥𝑖) 

  

 :تكتب على الصورة   𝑥𝑖   التي تستكمل الدالة عند النقاط 𝑃2(𝑥) كثيرة حدود لاجرانج  

𝑃2(𝑥) = 𝑓(𝑥0)𝐿0(𝑥) + 𝑓(𝑥1)𝐿1(𝑥) + 𝑓(𝑥2)𝐿2(𝑥) 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 −
1
6

) (𝑥 −
1
2

)

(0 −
1
6

) (0 −
1
2

)
= 12 (𝑥 −

1

6
) (𝑥 −

1

2
) 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

𝑥 (𝑥 −
1
2

)

1
6

(
1
6

−
1
2

)
= −18𝑥 (𝑥 −

1

2
) 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

𝑥 (𝑥 −
1
6

)

1
2

(
1
2

−
1
6

)
= 6𝑥 (𝑥 −

1

6
) 

𝑃2(𝑥) = 0 × 𝐿0(𝑥) +
1
2

𝐿1(𝑥) + 1 × 𝐿2(𝑥)

= −9𝑥 (𝑥 −
1
2

) + 6𝑥 (𝑥 −
1
6

)

=  −3𝑥2 +
7
2

𝑥                            

 

,𝑥0]على الفترة     𝑓(𝑥)باستخدام نظرية حدود الخطأ في طريقة لاجرانج لاستكمال الدالة  -ب 𝑥2] أن القيمة المطلقة للخطأ  تحقق:  يمكن أن نكتب   

𝑓(𝑥) − 𝑃2(𝑥) = 𝑅2(𝑥) =
𝑓′′′(𝑐)

3!
  (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2), 𝑐 ∈ [𝑥0, 𝑥2]   

                           =
𝑓′′′(𝑐)

3!
𝑥 (𝑥 −

1
6

) (𝑥 −
1
2

) , 𝑐 ∈ [0 ,
1
2

]
 

𝑓′′′(𝑥) = −𝜋3cos (𝜋𝑥)  

𝑅2(𝑥) =
−𝜋3cos (𝜋𝑐)

6
𝑥 (𝑥 −

1

6
) (𝑥 −

1

2
) 

𝑥∀وحيث أن  ∈ [0 ,
1

2
]   |cos (𝜋𝑥)| ≤ |𝑅2(𝑥)| فان:  1 =

𝜋3

6
𝑥 (𝑥 −

1

6
) (𝑥 −

1

2
) 

𝑥مثلا لو أخذنا  =
1

3
𝑅2| فان:      (

1

3
)| = |

𝜋3

6

1

3
 (

1

3
−

1

6
) (

1

3
−

1

2
)| ≅ 0.048 

 


